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SCENARIUSZ LEKCJI

OPRACOWANY W RAMACH PROJEKTU:

WIRTUALNE LABORATORIA FIZYCZNE NOWOCZESNĄ METODĄ NAUCZANIA.

INNOWACYJNY PROGRAM NAUCZANIA FIZYKI W SZKOŁACH PONAGIMNAZJALNYCH

Autorzy scenariusza: Wioletta Ewartowska

TEMAT LEKCJI:
Model atomu Bohra

Streszczenie

Zagadnienia do omówienia w trakcie lekcji:

- jak zmieniały się poglądy na temat budowy atomu,
- postulaty Bohra,
- założenia i ograniczenia modelu Bohra,
- Jakie wartości mogą mieć promienie orbit i energia elektronu na danej orbicie.
Czas realizacji 

 2 x 45 minut
Podstawa programowa

Model atomu Bohra znajduje się w podstawie programowej fizyki na poziomie podstawowym. Wyszukiwanie, gromadzenie i przetwarzanie informacji z różnych źródeł; opracowywanie za pomocą  komputera: rysunków, tekstów, danych liczbowych, motywów, animacji, prezentacji multimedialnych oraz wykorzystanie komputera oraz programów edukacyjnych do poszerzania wiedzy i umiejętności z różnych dziedzin znajduje się w podstawie programowej informatyki zarówno na III, jak i IV etapie edukacyjnym

Cele kształcenia – wymagania ogólne:

Etap edukacyjny: IV, przedmiot: fizyka (poziom podstawowy)
I.  Wykorzystywanie wielkości fizycznych do opisu poznanych zjawisk lub rozwiązywania prostych zadań obliczeniowych

Etap edukacyjny: IV, przedmiot: informatyka (poziom podstawowy)

II. Wyszukiwanie, gromadzenie i przetwarzanie informacji z różnych źródeł; opracowywanie za pomocą  komputera: rysunków, tekstów, danych liczbowych, motywów, animacji, prezentacji multimedialnych.

IV. Wykorzystanie komputera oraz programów i gier edukacyjnych do poszerzania wiedzy i umiejętności z różnych dziedzin oraz do rozwijania zainteresowań.

Treści nauczania – wymagania szczegółowe:

Etap edukacyjny: IV, przedmiot: fizyka (poziom podstawowy)

2. Fizyka atomowa. Uczeń:

3) opisuje budowę atomu wodoru, stan podstawowy i stany wzbudzone;

 4) wyjaśnia pojęcie fotonu i jego energii;

 5) interpretuje   zasadę zachowania   energii   przy   przejściach   elektronu między poziomami energetycznymi w atomie z udziałem fotonu;

Etap edukacyjny: IV, przedmiot: informatyka (poziom podstawowy)

2.  Wyszukiwanie, gromadzenie, selekcjonowanie, przetwarzanie i wykorzystywanie informacji, współtworzenie zasobów w sieci, korzystanie z różnych źródeł i sposobów zdobywania informacji. Uczeń:

1)  znajduje dokumenty i informacje w udostępnianych w Internecie bazach danych (np. bibliotecznych, statystycznych, w sklepach internetowych), ocenia ich przydatność i wiarygodność i gromadzi je na potrzeby realizowanych projektów z różnych dziedzin;

4.  Opracowywanie informacji za pomocą  komputera, w tym: rysunków, tekstów, danych liczbowych, animacji, prezentacji multimedialnych i filmów. Uczeń: 

3)  opracowuje obrazy i filmy pochodzące z różnych źródeł, tworzy albumy zdjęć;

6.  Wykorzystywanie komputera oraz programów edukacyjnych do poszerzania wiedzy i umiejętności z różnych dziedzin. Uczeń: 

1)  wykorzystuje oprogramowanie dydaktyczne i technologie informacyjno-

komunikacyjne w pracy twórczej i przy rozwiązywaniu zadań i problemów 

szkolnych; 

2)  korzysta, odpowiednio do swoich zainteresowań i potrzeb, z zasobów 

edukacyjnych udostępnianych na portalach przeznaczonych do kształcenia na 

odległość.

Cel

Uczeń:

· Opisuje budowę atomu wodoru, interpretuje treść postulatów Bohra

· Stosuje poznaną wiedzę do rozwiązywania zadań i problemów

Słowa kluczowe

Model Bohra, poziom podstawowy, poziom wzbudzony, promień orbity elektronu, energia elektronu, model Thomsona, doświadczenie Rutherforda

Co przygotować?

· komputery z dostępem do Internetu, 
· wydrukować karty do gry domino i krzyżówki

Przebieg zajęć:

1. Wprowadzenie (20 minut) 

· Pytania wprowadzające do lekcji: Czym różni się jądro od atomu? Ile razy atom jest większy od jądra? Skąd wiemy, że atom ma jądro? Jak jest zbudowany atom wodoru?

· Wykład wprowadzający - Prezentacja multimedialna, animacja  Bohr.exe

2. Praca w zespołach (45 minut)

· Rozwiązywanie zadań ( treść zadań dołączono do prezentacji multimedialnej)
· Dyskusja na temat różnych koncepcji przedstawiania atomu wodoru. Uczniowie wyszukują w Internecie lub innych materiałach informacji na ten temat.

· Zapoznanie się z przykładowymi animacjami dotyczącymi modelu Bohra i inne modele atomu

· http://www.lon-capa.org/~mmp/kap29/Bohr/app.htm
· http://www.colorado.edu/physics/2000/quantumzone/bohr.html
· http://cache.eb.com/eb/image?id=5714  
· Przygotowanie i opracowanie pliku filmowego z obrazów graficznych i zdjęć np.: Picassa 
3. Panel ekspertów z wykorzystaniem tekstów źródłowych (15 minut)

Prezentacja i omówienie przygotowanych prac

4. Podsumowanie (10 minut)

Uczniowie rozwiązują krzyżówkę i układają grę domino

Dostępne pliki

· Prezentacja multimedialna, 
· plik z animacją,
· krzyżówka, 
· domino,
·  http://www.lon-capa.org/~mmp/kap29/Bohr/app.htm
· http://www.colorado.edu/physics/2000/quantumzone/bohr.html
· http://cache.eb.com/eb/image?id=5714  
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